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FOA Overenskomst 
Det Private Område
 

 

 

 
NYHEDSBREV nr. 5 – 5. december 2011 

 
 

Nyhedsbrevet udsendes til afdelingernes faglige postkasser og til det private netværk. 
Nyhedsbrevet vil have en uformel form og vil udkomme ca. én gang om måneden (ikke juli). 

 

Nyheder 

 

Faglige udvalg på det private område 

Den 25. november 2011 blev der aholdt netværksmøde med deltagelse af TR fra tre store  
frit-valg-virksomheder i ældresektoren. Formålet med mødet var dels at orientere om de 
kommende forhandlinger om OK 2012, dels at få nedsat fagligt udvalg for området. 

På det private områder er der herefter følgende faglige udvalg: 

 

Fritvalgs-området 

• Hans Jørgensen, SOSU-sektorens bestyrelse 

• Maria Holtze Kryger, Aleris, FOA Roskilde 

• Gitte Lindskov, Falck Hjemmepleje, FOA Kolding 

• Stina Kaufmann, Kærkommen – øst, SOSU. 

 

Handicaphjælpere 

• Gerda Bach Andersen, FOA Århus 

• Karin Krogh, FOA Herning 

• Helene Jensen, SOSU. 

 

Pædagogmedhjælpere 

• Dorthe Isager, Ringsted kommune, FOA Midtsjælland 

• Ulla Mikkelsen, Næstved kommune, FOA Sydsjælland 

• Teddy Panduro Hansen, Århus Kommune, FOA Århus 

• Pernille Gylstorff, Titibo-Gruppen ApS, FOA Roskilde. 

 

De faglige udvalg skal, udover at fungere som almindelige faglige udvalg, desuden deltage i de 
kommende forhandlinger om OK 2012. 
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OK 2012 

I afdelingsnetværkets fællesskab har vi oprettet mappen OK 2012, samt en undermappe med 
overskriften ”OK-12 orientering”. Her i vil information om overenskomstforhandlingerne kunne 
findes. 

Der afholdes strategimøde vedr. OK 2012 den 13. december 2011 i forbindelse med HB-mødet. 
Her skal FOAs generelle krav til OK-forhandlingerne udtages. Der vil blive udsendt OK-oriente-
ring i forlængelse af mødet. 

 

Handicaphjælperne 

Som det tidligere er blevet meddelt, har FOA besluttet at indlede retssager mod tre kommuner, 
fordi de efter FOA’s opfattelse ikke overholder lovgivningen, når de udmåler tilskud til den 
enkelte bruger. 

Århus Kommune udmåler således grundløn efter én overnskomst, men aften-, nat- og 
weekendtillæg efter en anden. Odense Kommune vil maks. udmåle kr. 116,00 i tilskud til løn 
under sygdom, hvilket ikke kan give fuld løn. Skive Kommune fastholder, at en medarbejder 
skal ”starte forfra” med at optjene pension, selv om hun var pensionsberettiget ved ansæt-
telsen. 

Der har været holdt møde med KL og Socialministeriet om sagerne den 17. november 2011. 
Mødet bragte imidlertid ikke en løsning nærmere. Det må derfor forventes, at kommunerne 
bliver stævnet inden jul. 

 

Privatinstitutioner – overenskomster for pædagogmedhjælpere og pædagogiske 
assistenter 

Der ligger nu en liste på FOA.dk over de institutioner – 55 stk. – der allerede har tiltrådt  
den overenskomst med Landsforeningen Frie Børnehaver og Fritidshjem, der blev indgået  
pr. 1. marts 2011. 

Der forhandles i disse uger dels om en fornyelse pr. 1. april 2011 af overenskomsten med  
Frie Børnehaver, dels om nye overenskomster med Daginstitutionernes LO, Danske Dag-
institutioner og Menighedernes Daginstitutioner. 

Det er forbundets forventning (håb), at overenskomstforhandlingerne kan afsluttes i løbet af 
januar 2012. Der følger nærmere herom. 

 

Praktisk hjælp i fritvalgsordningerne. Er det FOA’s eller 3F’s overenskomstområde? 

Selv om svaret på spørgsmålet synes indlysende, har vi oplevet, at selv større og organiserede 
virksomheder, der er godkendte som leverandører af praktisk hjælp i frit-valg-ordningen, 
leverer arbejdet med ansatte der aflønnes efter 3F’s Serviceoverenskomst. 

Forbundet har derfor anlagt en voldgiftssag mod Elite Miljø A/S, som er en af de store virk-
somheder, der driver denne praksis. Der er udvekslet klageskrift og svarskrift i sagen, som vi 
håber kan afsluttes inden sommerferien 2012. 

Forbundet har også forsøgt at få en aftale med 3F om sagen, ud fra en opfattelse af, at vi i 
2006 havde indgået en aftale med dem herom. Det viser sig imidlertid, at 3F opfatter denne 
aftale meget anderledes end FOA, og der her derfor ikke været mulighed for at undgå en 
violdgiftssag om emnet. 

Indtil en afgørelse foreligger, skal vi kraftigt opfordre afdelingerne til at indberette ethvert 
tilfælde, hvor I bliver opmærksomme på, at virksomheder leverer visiterede ydelser efter 3F’s 
overenskomst. 
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Salix ApS (FASID/Dansk Erhverv) 

Dansk Erhverv har oplyst  

• at Salix A/S (nu Propincus A/S under konkurs) har meddelt, at de er blevet erklæret 
konkurs den 5. august 2011 

• at indehaveren Britt Melsø har meddelt Dansk Erhverv, at de vil starte et nyt 
vikarbureau med navnet Salix ApS og  

• at dette vikarbureau efter sigende IKKE skulle have aktiviteter indenfor sundhed og 
pleje. 

FASID har oplyst, at såvidt de er orienteret, har SundVikar fået overdraget Salix kontrakter 
(sundhedsaktiviteter) bl.a. med Frederiksberg Kommune og vist nok også Sorø og Hvidovre. 

Fra FOA Køge har vi modtaget information om, at Salix ApS, på trods af det ovenfor oplyste, 
fortsat har SOSU-medlemmer ansat. Forbundet vil derfor tage initiativ til at få afklaret over-
enskomstforholdet for Salix ApS. 

Afdelingerne opfordres til at kontakte Forbundet, hvis I har yderligere oplysninger i sagen.   

 

Plejeringen A/S 

FOA har ført – og vundet – en sag i Arbejdsretten mod Plejeringen A/S i Vejle. 

Virksomheden har tiltrædelsesoverenskomst til DI/SBA Frit-Valg-overenskomsten. 

Virksomheden havde forsøgt at komme ud af overenskomsten ved ”simpel opsigelse”, og da 
det ikke lykkedes, har den omdannet sig til et A/S og derefter påstået, at overenskomsten ikke 
gælder for det ”nye” firma. 

Arbejdsretten har imidlertid ved dom af 12. oktober 2011 afgjort, at også ”det nye” Plejeringen 
er omfattet af overenskomsten (på grund af, at der er overenskomstmæssig identitet mellem 
den nye og den gamle virksomhed). Ud over at anerkende overenskomsten, blev virksom-
heden idømt en bod på kr. 10.000. 

 

TryghedsPlejen 

TryghedsPlejen har hovedkontor på Roskildevej i Rødovre og derudover kontorer i henholdsvis 
Odense, Køge og Vejle. 
 
De udfører i dag pleje og praktiske opgaver i følgende kommuner og områder: 
 
Høje Taastrup, Glostrup, Albertslund, Vallensbæk, Ishøj, Hvidovre, Frederiksberg, Rødovre, 
Brøndby, København (også på handicapområdet), Tårnby, Køge, Greve, Stevns, Roskilde, 
Gentofte, Lyngby-Taarbæk, Ballerup, Herlev, Gladsaxe, Kolding, Vejle og Odense. 
 
Og forventer at udvide til: 
 
Dragør, Solrød Strand, Frederikssund, Rudersdal, Hørsholm, Egedal, Allerød, Hillerød, 
Helsingør, Holbæk, Lejre, Ringsted, Middelfart, Assens, m.fl. 
 
Tryghedsplejen har ikke overenskomst og ifølge aftale med de involverede afdelinger, er det 
aftalt, at forbundet tager kontakt til virksomheden med henblik på at få etableret overens-
komst. 
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Ny medarbejder i det private team - CVR på arbejdsgivere 

Vi har været så heldige at få ansat Hanne Rømer Neie, foreløbig frem til udgangen af januar 
måned 2012. Hanne skal bl.a. hjælpe med at få lagt CVR-nummer ind på de ca. 1.700 
arbejdsgivere, som vi ikke umiddelbart har kunnet matche i vore kørsler i NN Markedsdata. 

Hanne har tidligere været ansat i FOA , hvor hun bl.a. har arbejdet med ESDH-projektet. 

PenSam 

Pensam har uadarbejdet folderen ”Din guide til nem pensionsindbetaling”, som i meget 
overskuelige vendinger orienterer en arbejdsgiver om, hvor enkelt det er at indbetale 
pensionsbidrag til PenSam. 

Vi anbefaler at folderen udleveres til nye arbejdsgivere. 

Folderen vil blive sendt i 20 eksemplarer til hver afdling i løbet af uge 49. Yderligere 
eksemplarer kan rekvireres hos May-Ann Riis på lokal 2391 eller på mail marp001@foa.dk. 

 

Arrangementer 

Der har været afholdt grundkursus samt overbygningskursus for privatansatte TR/AMR. 

 

TR-overbygningskursus – arbejdstidsregler på det private område 

På kurset deltog 16 engagerede TR/AMR fra følgende virksomheder 

• Aleris  

• Falck 

• Kærkommen 

• Privatplejen  

• La Bel 

• Titibo 

• Frie Børnehaver 

• Hornstrup Kursuscenter. 

I løbet af de 3 dages kursus var deltagerne igennem emner som fx rådighedsvagt, søgne-
helligdage og erstatningsfrihed, vagtplaner og pauser, indgåelse af lokalaftaler m.v.  

Mandag aften var Dennis Kristensen på besøg, og her var emnet OK 2012 samt det private 
område i FOA.  

 

TR grundkursus 

På grundkurset endte vi med kun at have fire deltagere, som til gengæld var meget engage-
rede, og i den grad udnyttede muligheden for at få mest mulig ud af kurset. De kom fra virk-
somhederne 

• Hjemmehjælpen ApS 

• Din Pleje 

• Kærkommen – vest 

• Aleris. 
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Emnerne på kurset var bl.a. TR-rettigheder, pligter og handlemuligheder, Det fagretlige 
system, Overenskomstforståelse, Samarbejdssystemet, Ansættelsesbeviser, Ferie og frihed, 
Sikkerhed og sundhed, Arbejdsskade, Ytringsfrihed og tavshedspligt. 

Materiale fra begge kurser kan findes under afdelingsnetværkets fællesskab i 
mappen ”Aktiviteter for TR”. 
 
Nye overenskomster siden sidst 

Fritvalgsområdet 

 Tiltrædelsesoverenskomst 

 Omsorg Sjælland v/Ole Møller Dunk, Hjulmagervej 3, 4300 Holbæk. Gældende fra 
01.08.2011. 

 Tom´s Rengøring, Brovej 17, 8800 Viborg. Aftalen er gældende fra 1. oktober 2011. 

 

Sosuområdet 

 Tiltrædelsesoverenskomst 
Onkel og Tante v/Heidi Normann Bech, Rugstedvej 15, Rugsted, 7100 Vejle. Gældende 
fra 01.07.2011 og vedrører husassistenter. 

 Focus On Care v/Susanne Loft, Bredgårsvej 9, Hadbjerg, 8370 Hadsten. Gældende fra 
01.09.2011. 

 

Pædagogisk område 

 Tiltrædelsesoverenskomst 
Deutsche Kindergärten Apenrade, Skovby Bygade 21, 6200 Aabenraa. Gældende fra 
01.10.2011. 

 Deutsche Kindergärten im Bezirk Tingleff, Grønnegade 48, 6360 Tingleff. Gældende fra 
01.10.2011. 

 

Teknik/Serviceområdet 

 Tiltrædelsesoverenskomst 
DGI-Huset Herning A/S v/Michael Stensgaard, Kousgaards Plads, 7400 Herning. 
Gældende fra 01.09.2011. 

 

Kost-Serviceområdet og Teknik/Serviceområdet 

 Tiltrædelsesoverenskomst 
Sydvestsjællands Museum, Storegade 17, 4180 Sorø. Gælde fra 01.12.2011. 

 

Fornyelse af overenskomster siden sidst 

 Lokalaftale med Lund’s Handicapservice, Hovedgaden 80 C, 4050 Frederikssund og FOA 
Frederikssund. Aftalen er gældende fra 01.03.2011. 

 Næstved Erhvervs- og Boligservice v/Karin Jørgensen, Toftegårdsvej 14, Fodby,  
4700 Næstved. Gældende fra 01.04.2011-31.03.2013. 
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Ophørte vikarbureauer siden sidst 

 Bakkebo-Borgerservice ApS v/Anette Toftager, I.H. Mundts Vej 4 A, 2830 Virum. 
Ophørt 09.11.2010. 

 Care System, Andkærvej 19 D, 7100 Vejle. Ophørt 28.07.2011. 

 Fem I Tre ApS, Kratlodden 41, 2760 Måløv. Ophørt 16.08.2011. 

 Plusvikar ApS v/Britta Holze, Vadgårdsvej 183, 2860 Søborg. Ophørt 10.12.2010. 

 Procare Vikar, Herlev Hovedgade 195, 1., 2730 Herlev. Ophørt 09.08.2011. 

 SALIX A/S, Skoleholmen 19-21, 2670 Greve. Konkurs 05.08.2011. 

 Symphony Group ApS, Vejrøvænget 8, 6000 Kolding. Ophørt 19.08.2011. 

 

Vikarbureauer under konkurs 

 Dp Vikar, Suså Landevej 19, Gelsted, 4160 Herlufmagle 

 MetaKompagniet ApS, Søndre Allé 13, 4000 Roskilde 

 

Private institutioner under Landsforeningen Frie Børnehaver og 

Fritidshjem 

Er på FOA’s hjemmeside under Pædagogisk Sektor, Overenskomster,  Private Arbejdsgivere: 

• Bommerhaven, 7100 Vejle  
• Bondegården I/S, 4281 Gørlev  
• Børnegården i Blistrup, 3230 Græsted   
• Børnehaven Blangstedgård, 5220 Odense SØ  
• Børnehaven Fjordbakken, 4300 Holbæk  
• Børnehaven Gøngehesten, 2970 Hørsholm  
• Børnehaven Kollegieparken, 9800 Hjørring  
• Børnehaven Krudthuset, 2680 Solrød Strand  
• Børnehaven Sct. Georgsgården, 7620 Lemvig  
• Børnehaven Solvangen, 2600 Glostrup  
• Børnehaven Troldhøj, 3730 Nexø  
• Børnehaven Østergade, 7900 Nykøbing M  
• Børnehaven og Vuggestuen Havmågen, 7730 Hanstholm  
• Børnehuset Sommerfuglen, 7100 Vejle  
• Børnehuset Villa Gaia, 7000 Fredericia  
• Børne- og fritidscentret Trekanten, 5000 Odense C  
• Dagmargaarden, 7000 Fredericia  
• Den Frie Børnehave Lærkehuset, 8400 Ebeltoft  
• Den Frie Vuggestue og Børnehave Midgården, 3700 Rønne  
• Den Private Institution Brumbassen, 3400 Hillerød  
• Dyrehavens Skovbørnehave, 2800 Kgs. Lyngby  
• Ellekildehus Skovbørnehave, 3140 Ålsgårde  
• Eventyrhuset, 2791 Dragør  
• Eventyrskoven Frederiksdal, 4912 Harpelunde  
• Herning Valgmenigheds Skovbørnehave, 7400 Herning  
• Idræts- og Naturbørnehuset, 6535 Branderup J  
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• Jystrup Vuggestue, 4174 Jystrup, Midtsjælland  
• Kareten, 8270 Højbjerg  
• Kvl's Børnehus, 1958 Frederiksberg C  
• Kværndrup Børnehave, 5772 Kværndrup  
• Køge Børneasyl, 4600 Køge   
• Køng Idrætsvuggestue og Idrætsbørnehave, 5620 Glamsbjerg   
• Løvfrøen-Nylars, 3720 Aakirkeby  
• Møllebakkens Børnehave, 4800 Nykøbing F  
• Naturbørnehaven Lillegryn, 3740 Svaneke  
• Onkel og Tante, 7100 Vejle  
• Pinsekirkens Børnehave, 6700 Esbjerg  
• Privatinstitutionen Børnehuset Diamanten, 4652 Hårlev  
• Privatinstitutionen Slotsparken, 4760 Vordingborg  
• Ringsted Private Skovbørnehave, 4100 Ringsted  
• Rudolf Steiner Børnehaven Solhjem, 8000 Aarhus C  
• Røde Hus Naturinstitution, 4250 Fuglebjerg  
• Rønde Frie Skovbørnehave, 8410 Rønde   
• Rønne Børneasyl, 3700 Rønne  
• Skansevejens Børenhave, 7000 Fredericia  
• Skt. Klemens Børnehave, 5260 Odense S  
• Skovbo Skovbørnehave, 2930 Klampenborg  
• Skovbørnehaven Den Blå Anemone, 4970 Rødby  
• Skovbørnehaven Mariehønen, 2830 Virum  
• Stenløse Private Skovbørnhave, 3650 Stenløse   
• Stokkemarke Fribørnehave Svalereden, 4952 Stokkemarke  
• Troldehulen ApS, 6715 Esbjerg N   
• Vallø Børnehus, 4600 Køge  
• Vittrup Gl. Mejeri, 9480 Løkken   
• Vojens Private Børnehave og Vuggestue, 6500 Vojens  

 

Eventuelt 

Når I bruger skabelonerne, må I meget gerne fjerne bilagsnr. i højre hjørne og 
fodnoterne (det ser ikke særlig prof. ud, hvis de står der i en endelig overenskomst). 

 


